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1. Zenbakiak. Milakoa. Kontzeptua. Lau zifra arteko zenbakiak irakurri, idatzi, deskonposatu eta ordenatzea. 
2. Zatiketaren esanahia. Zatiketari eta kenketari dagozkien ahozko adierazpenak eta irudikapen grafikoak bereiztea. 
3. Erreferentzia puntuak zentimetrotan eta milimetrotan buruz ikastea (posterra).
4. Biderketa taulak menderatzea.  Biderketaren buruzko kalkulua.
5. Biderketaren eta zatiketaren esanahia, alderantzizko eragiketak diren aldetik. Ondorioak. 
[image: image40.wmf]
1. SAIOA
Milakoa. Kontzeptua. Zenbaki arteko zifren posizio-balioa. Magnitude ordena.  Irudikapen grafikoak.
2. SAIOA
Zenbakikuntza berrikustea. Biribiltzeak. Lau zifra arteko zenbakien ordenazioa eta deskonposizioa.
 3. SAIOA
Batuketaren edo kenketaren emaitza hurbiltzea eragiketa egiten hasi baino lehen Estrategiak.
Kalkulagailua zentzuz erabiltzea
Batuketak eta kenketak horizontalean. Batuketak eta kenketak hutsuneekin.
4. SAIOA
Biderketaren esanahia. Biderketaren buruzko kalkulua.
 5. SAIOA
Biderketaren buruzko kalkulua.
 6. SAIOA
Kenketa eta zatiketa egitea.  Batuketa eta biderketa egitea. 

Zatiketa eragiketaren esanahia. Irudikapen grafikoa.
7. SAIOA
Erreferentzia puntuak zentimetrotan eta milimetrotan buruz ikastea (posterra).
8. SAIOA
Zatiketa eragiketaren esanahia. Zatiketa baten osagaien arteko funtsezko lotura. Biderketaren buruzko kalkulua.
9. SAIOA
Biderketa eta zatiketa egitea, alderantzizko eragiketak diren aldetik. Ondorioak. Biderketaren buruzko kalkulua. 
10. SAIOA
Buruzko kalkulua biderketekin eta zatiketekin.
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· LEHEN ZATIA  ( ˜ 10 ’ ) edo  ( ˜ 15 ’ ) 
Ikasleen arreta piztea, biltzea.
Tailerraren bidez lortu nahi duguna gogoratzea. 
Hasteko zorian dagoen saioaren alderdirik nabarmenena edo nabarmenenak azpimarratzea. 
Saioko materiala banatzea. 
Oharra: Saioan eduki berria sartu behar bada edo talde jarduerak egin nahi badira, orduan denbora luzeagoa eskaini lehen zati honi.  Eduki berria azaltzea.  Ariketak talde handian egitea. 
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BIGARREN ZATIA  ( ˜ 25’) edo ( ˜30 ’ )
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HIRUGARREN ZATIA ( ˜ 10’ / 15 ’ )
OHARRA: Irakasleak ikasle batzuei (bere taldetxoari) saioaren bigarren zatia bukatzen lagunduko die.  

ETXERAKO LANAK BANATZEA/ERABAKITZEA.
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HIRUGARRENA



2. HIRUHILEKOA
LEHEN ZATIA
Iradokizunak:
· Erabili abakoa (edo bloke multibaseak) 999tik hurbileko zenbaki bat irudikatzeko, esaterako 989. Zer zenbaki izango da hamarrekoen barran bola bat gehiago pasatzen badut? Eta batekoen barran bola bat gehiago pasatzen badut?
                   [image: image1.emf]
           [image: image2.emf]Egin dagozkion trukaketak 1000ra arte
                                             Hitz egin milari buruz (milako bat)
· Segitu zenbakizko sekuentzia esaten eta idazten milatik (1000) gora. Erabili abakoa. 
· Irudikatu ehuneko osoak zenbakizko zuzenean. Sartu 1100, 1200, 1300,...
· Irakurri irakasleak arbelean idazten dituen 4 zifrako zenbakiak. Azpimarratu zifra bakoitzaren posizio-balioa. 
·  Irakasleak bi, hiru edo lau  zifrako zenbaki bat esanen du. Haurrak esan behar du zenbat zifra dituen.
· Irakasleak lau zifrako zenbaki bat esanen (idatziko) du. Jolasa: kendu ehunekoen zifra (hamarrekoak eta/edo batekoak). Ikasleak esan behar du zer zenbaki geldituko litzatekeen.
BIGARREN ZATIA
Ikusi erantsitako fitxak.
HIRUGARREN ZATIA
Jolastu binaka edo hirunaka buruzko kalkulua garatzeko jolas horietako batean: eskoba, batuketen eta/edo kenketen kartak, erruletak, bi sarrerako taulak... 
· Irudikatu abakoan eta idatzi zifrekin.
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    Deskonposatu, ereduen arabera.
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Osatu:
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3. maila 2. H./2.S.
LEHEN ZATIA
Iradokizunak:
Talde handian, irakasleak galdera bat egin eta agindu bat emanen du. Isilean, ikasle bakoitzak erantzuna pentsatuko du. Gero, (irakasleak ikasle bati eskatuko dio) edo ikasle bakoitzak folio batean idatzi beharko du erantzuna. Ikaskideak kontrolatuko du. 
Honelako galderak: 
· Zenbakien hauen aurreko zenbakia: 6000, 2990, 4040, 5100…
· Zenbakien hauen ondokoa: 4789, 6099, 2139, 3009…
· 8328 eta 8347 arteko zenbakiak, ....
· 873, 2563, 7089... zenbakitik hurbilen dagoen ehuneko osoa.
· 6.000, 4.000tik hurbilen dagoen zenbaki kapikua
· 5995, 4004, 1661 ondoko zenbaki kapikua
· 5995, 4004, 1661…aurreko zenbaki kapikua
· Lau zifrako zenbakiak. Zenbaki horien zifren baturak 10 izan behar du (15 edo 20).  Bi handienak. Bi txikienak.
BIGARREN ZATIA
Ikusi erantsitako fitxak.
HIRUGARREN ZATIA
Jolastu binaka edo hirunaka buruzko kalkulua garatzeko jolas horietako batean: eskoba, batuketen eta/edo kenketen kartak, erruletak, bi sarrerako taulak... 
- Koka itzazu zenbakiak aurreko eta ondoko hamarreko osoaren artean.
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1.- Erreparatu adibideari eta osa ezazu hurrengo taula.
	ZENBAKIAA
	ADIERAZPENA
	DESKONPOSAKETA

	1.213
	
[image: image8.wmf]
	1.000 + 200+ 10 +3

	2.125
	
	

	
	
	2.000 + 300 + 30 + 4
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	4.000 + 100 + 30 + 50


2.- Esan zein letra dagokion zenbaki bakoitzari. Egizu zure koadernoan. 
	Zenbakia
	Letra
	Zein milakoren artean dago?
	Hurbilen dagoen milakoa

	4.800
	
	
	

	6.080
	
	
	

	2.900
	
	
	

	3.100
	
	
	

	4.100
	
	
	

	7.920
	
	
	


[image: image10.jpg]3¢ Tacha el nimero mds grande y el mds pequefio de cada fila.

(2798, 2978, 978, 2789, 789, 2897, 2899, 897 )
(3443, 4334, 3430, 3343, 4403, 4343, 3434, 4433

¢ Observa las balanzas. Marca con una cruz los resultados que estdn mal.

¢ Utiliza tu calculadora.
Controla el tiempo que tardas en hacer estas operaciones. minutos.

Después ordena de menor a mayor los resultados.

(B)= 3642 + 691 + 3520 = | ®)-9853-1192-872 - |
(©= 5029 - 1782 + 4656 =
(©- 7801 - (143 - 135) =
(©)= 9845 + 1253 - 3259
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3. maila 2. H./3.S.
LEHEN ZATIA
Iradokizunak:
· Irakasleak zenbaki bat idatziko du arbelean. Ikasleak huraxe irakurri eta hainbat modutan deskonposatu behar du.
Adibidez: 6458
· Sei mila, laurehun eta berrogeita zortzi. 
· 6000 + 400 + 50 + 8 

· 6 milako + 4 ehuneko + 5 hamarreko + 8 bateko.
· 6 aldiz mila + 4 aldiz ehun + 5 aldiz hamar + 8 aldiz bat. 
· Txandaka, ikasleek ordenan esan beharko dute soilik emandako bi zifra erabilita idatz daitezkeen lau zifra arteko zenbaki guztiak (beti bi zifrak erabili behar dira). 
Adibidez: Soilik 2 eta 3 zifrak erabil daitezke (0 eta 6)

23, 32, 223, 232, 233, 322, 323, 332, 2223, 2232,…

· Irakasleak serie bateko lehen hiru terminoak diktatuko ditu. Ikasle bakoitzak pentsatzen du seriea nola segi dezakeen eta hurrengo bi terminoak idatziko ditu.  Ikaskideak kontrolatuko du. 
Adibidez:  600, 800, 1000,…                     500, 1000, 1500,…         3080, 3180, 3280,…
       1300, 1200, 1100,…                 8500, 8250, 8000, ….

· Irakasleak zenbaki bat esanen du.  
      Ikasleak bikoitza (edo erdia) esan behar du
      Adibidez:  400en bikoitza (250, 3000, 2500, 1500,…)
              600en erdia (8000, 1000, 5000,...)
BIGARREN ZATIA
Ikusi erantsitako fitxak.
HIRUGARREN ZATIA
Jolastu binaka edo hirunaka buruzko kalkulua garatzeko jolas horietako batean: eskoba, batuketen eta/edo kenketen kartak, erruletak, bi sarrerako taulak... 
ERRULETA
[image: image11.jpg]



( Bete: 


( Margotu kolore berarekin balio bera duten laukiak.
	75+25
	
	30+30
	
	75+75
	
	40+40
	
	100-50
	
	100-40


	100-10
	
	100-20
	
	25+25
	
	100+50
	
	51+49
	
	30+60


( Bete: 

	80
	+
	
	=
	240


	105
	-  
	
	=
	75


	900
	+
	
	=
	2600


( Aurkitu mezu sekretuak, letra bakoitzaren balioa kontuan hartuta. 
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	25 + 6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3+9+7
	
	40-7-10
	
	20-11
	
	7+8-10
	
	4+9+2
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	21 - 7
	
	6+6-11
	
	3+3+3-5
	
	90-70
	
	63 - 40
	
	13 - 6
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	7+7+7
	
	100 - 99
	
	5 + 5 + 5
	
	11 + 11
	
	8+9+16
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6+4+3+7
	
	8+5-4
	
	9+9+4
	
	8+3-5-5
	
	90 - 70
	
	20 - 11
	
	30-8
	
	19-9-9


- Idatz itzazu 3000 baino handiagoak diren lau zifrako zenbaki guztiak, soilik 2 eta 3 zifrekin osa daitezkeenak. Ondoren, ordena itzazu txikienetik handienera.
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Idatzi, pausoz pauso, zenbaki misteriotsuaz esan daitekeena.

	MARIAK DIO
	NIK PENTSATZEN DUT

	“1000 baino txikiagoa da”
	

	“Kapikua da”
	

	“Ehunekoen zifra 5 da”
	

	“Bere zifren batura 18 da”
	


- Idatz itzazu puntu gorriei dagozkien zenbakiak. 
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1- Zein da 3491etik hurbilen dagoen milako osoa?

2- Idatzi hurrengo zenbakia. 9899 ( _________    .   9109(_________            
3- 10etik 30era arteko zenbaki guztiak idaztean, zenbat aldiz agertzen da 2a?__________
4-Zein da bi zifren zenbakirik txikiena?__________
5-Zein da 880 baino lau ehuneko gehiago dituen zenbakia?____________
6-Segi seriea 2500era iritsi arte.

	250
	500
	750
	
	
	
	
	
	
	


7-Hamabi ehuneko goxoki, zenbat goxoki dira? ________
8-Lau zifra desberdinekin idatz daitekeen zenbakirik handiena. ____________
9-120tik 140ra arteko zenbakiak idaztean, zenbat aldiz erabiltzen da 1a? ________
10-100 €-ko zenbat billete beharko dituzu 2500 € izateko? ________
11-Ordenatu txikienetik handienera zenbaki hauek: 1121,1211,2121,1112,1212
	
	<
	
	<
	
	<
	
	<
	
	<
	


12-Segitu seriea 975era arte.

	1175
	1150
	1125
	
	
	
	
	
	
	


13-Lau zifra desberdinekin idatz daitekeen zenbakirik txikiena._________
14-Zein da 4500 baino zortzi ehuneko gutxiago dituen zenbakia?________
15- Zenbat aldiz da handiago 5000 500 baino?_______
PUNTU EHIZAN
· Hartu kalkulagailua.
· Aukeratu bi zenbaki guk emandakoen artetik. 
· Kalkulatu bere batura edo kendura. 
· Jarri emaitza dagokion tokian, eta idatzi puntuak. 
· Zirriborratu erabilitako zenbakiak, ezin dituzulako berriro erabili. 
· Jokalari bakoitzak 6 jokaldi egin ditzake. 
· Irabazlea izango da puntu gehien lortzen duen huraxe

	12
	9
	26
	5
	4
	18
	11
	10
	19
	26

	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	19
	22
	14
	27
	8
	13
	1
	17
	2

	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(


        0                     10                   20                    30                  40

	
	
	
	

	10 puntu
	8 puntu
	4 puntu
	2 puntu


	Lortutako puntuak:
	


	1. jokaldia
	2. jokaldia
	3. jokaldia
	4. jokaldia
	5. jokaldia
	6. jokaldia
	Guztira

	
	
	
	
	
	
	


3. maila 2.H./4.S.
LEHEN ZATIA
Iradokizunak:
· Berrikusi hamarreko eta ehuneko osoen buruzko kalkulua, honelako taulak erabilita: 
	+
	500
	4100
	2000
	650
	1900
	
	
	
	
	
	-
	5000
	680
	840
	900
	1000

	500
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	500
	
	
	
	
	

	100
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	100
	
	
	
	
	

	2500
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	50
	
	
	
	
	

	4000
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	10
	
	
	
	
	


Irakasleak lauki bat adieraziko du. Ikasleak batuketa eta/edo kenketa esan behar du, bai eta emaitza ere.
· Gogoratu/azaldu nola egiten den horizontalean batuketa eta/edo kenketa.
Adibidez:
5360 + 2986 = 7000 + 1200 + 140 + 6  > 7000 + 1200 = 8200

3470 – 1628 =2000 + 470 – 628 =2000 + 400 – 600 + 70 – 20 - 8 =2000 -200 + 50 – 8

                     <  2000 - 200  (1800)

Aprobetxatu batuketaren edo kenketaren emaitza hurbiltzeko estrategia azpimarratzeko, eragiketa egiten hasi baino lehen
· Gogoratu (azpimarratu) zer egin behar den beti, kalkulagailua erabiltzen dugunean batuketa edo kenketa bat egiteko:  egiaztatu pantailako emaitza kontrako eragiketa eginez. 
BIGARREN ZATIA
Egin batuketen eta kenketen test bat hutsuneak dituzten batuketa-kenketak erabilita. 
Ikusi erantsitako fitxak.
HIRUGARREN ZATIA
Jolastu binaka edo hirunaka buruzko kalkulua garatzeko jolas horietako batean: eskoba, batuketen eta/edo kenketen kartak, erruletak, bi sarrerako taulak, puntu ehizan...
- Osa ezazu, ereduaren arabera:
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- Osatu eta adierazi emaitza:
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- Begoñak beti € 1eko txanponarekin ordaindu du.

 Adierazi zenbat txanpon itzuli dizkioten. Dendariak ahalik eta txanpon gutxien eman dizkio.
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- Jarri dagokion zenbakia hutsune bakoitzean.
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3. maila 2. H./5.S.
LEHEN ZATIA
Iradokizunak:
· Biderketaren bi dimentsioko (azalerako zenbakia) irudikapena indartzea. Laukizuzen zenbakituak nabarmendu zaizkion fitxa bat banatzea (paper koadrikulatua). Ikasle bakoitzak laukizuzen bakoitzaren barnean idatzi behar du irudikatzen duen biderkadura.
· Alderantzizko prozesua. Emaiezue orri koadrikulatua, bai eta 8 x 4 , 12 x 5 , 10 x 10… erako biderketa batzuk ere, eta eska iezaiezue orrian irudikatzeko.
·  Ikasleak biderketa egokia esan behar du, irakasleak esandako esaldiari erantzunez. Adibideak: 
· Zazpi eskutan dauden hatzak.

· Zortzi autok dituzten gurpilak.

· Bederatzi astetan dauden egunak.

· Hiru minututan dauden segundoak.

· Ehuneko batean dagoen hamarreko kopurua (milako batean)

· Bost urtetan dauden hilabeteak.

· Astebetean zenbat aldiz jaten duzun.

· Lau futbol talderen jokalari kopurua.

· Zortzi ordutan dagoen minutu kopurua.

· Ordubeteak dituen segundoak.

· Orain arte zenbat egunez bizi izan zaren.
BIGARREN ZATIA
Ikusi erantsitako fitxak.

HIRUGARREN ZATIA
Segitu biderketaren buruzko kalkulua lantzen biderketen kartekin. Ikusi erantsitako fitxa. 

Biderketen karta-sorta
	8 x 9

	6 x 8
	9 x 6
	8 x 3
	5 x 6
	8 x 8


	7 x 8

	6 x 4
	6 x 6
	9 x 7
	4 x 8
	5 x 9


	6 x 7
	7 x 7
	4 x 9
	7 x 5
	5 x 8
	9 x 9



- Kalkula itzazu buruz emaitzak eta markatu bikoitiak gurutze batez.
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- Osatu katea.
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3. maila 2. H./6.S.
LEHEN ZATIA                                                  

Iradokizunak:

· Biderketaren taula berrikustea.

· Jolasa. Dianan jotzea, binaka. Dardo-zenbakiak batu, kendu eta biderkatu daitezke diana-zenbakia lortzeko. Idatzi kalkuluak. 
Ad: 

Diana-zenbakia                                                               Dardo-zenbakiak
46                                                                                  2, 5, 8, 9

25                                                                                  3, 9, 5, 7

34                                                                                  4 8 10, 3 …

BIGARREN ZATIA
Ikusi erantsitako fitxak.

HIRUGARREN ZATIA
Segitu biderketaren buruzko kalkulua lantzen, erruletak eta bi sarrerako taula erabilita (erantsiak).
- Irakasleak letra bat esanen dizu. Dagozkion biderketa egin behar duzu ozenki eta esan zenbat falta den erruleta erdian dagoen zenbakiraino iristeko.
[image: image20.jpg]_ - Irakasleak
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- Margotu kolore berarekin berdinak diren emaitzak.
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- Bilatu horizontalean edo bertikalean eragiketa hauen emaitzak.

	7 x 5
	
	9 + 7

	
	
	

	9 + 9
	
	8 x 7

	
	
	

	8 x 8
	
	6 x 3

	
	
	

	4 x 4
	
	7 x 2


	9 x 5
	
	7 + 7
	
	6 x 6
	
	9 x 6
	
	7 x 9


- Bilatu taulak letra bakoitzaren balioa. Ondoren, batu hitz bakoitzeko letren balioak.
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Ea mezua asmatzen duzun.
	x
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	3
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	I

	4
	J
	K
	L
	M
	*
	N
	O
	P
	Q

	5
	R
	S
	*
	T
	*
	U
	*
	V
	X

	6
	*
	*
	*
	*
	Y
	Z
	*
	*
	*




3. maila 2. H/7.S.

PRIMERA PARTE                                                  
Iradokizunak:
·  Egin honelako galderak:

· 8ren hirukoitza…                                 20ren bikoitza…

· Zeren erdia da hogei?…                      16 eta 9 arteko aldea …

· Zeren hirukoitza da hirurogei?         Zenbat da sei gehi lau? …

· Lau aldiz sei…                                      Berrogei … aldiz lau da

· Lau … baino hiru aldiz gutxiago da    20ren laurdena…

· Irakasleak kalkulu bat eskatuko du. Ikasle bakoitzak isilean egin eta emaitza idatziko du. Erantzuna esateko eskatuko dio irakasleak ikasle bati. Irakasleak arbelean idatziko du egin beharreko kalkuluaren adierazpen zuzena. 
Adibidez:  Lauren hirukoitzaren bikoitza…………………………2 x (3 x 4)

· Laurogeiren erdiaren erdia.

· Hogeiren hirukoitzaren erdia.

· Hamabosten bikoitzaren herena.

· Bosten hirukoitza baino hiru gutxiago.

· Zortziren bikoitza baino bi gehiago.
· Zazpiren bikoitzaren erdia.

· Hiruren hirukoitzaren hirukoitza.

· Bost aldiz zortziren laurdena.

· Alderantzizko prozesua. Egin beharreko kalkulua idatziko du irakasleak. Kalkulua ahoz adierazteko eskatuko dio ikasle bati.
·  (20 : 2) x 3 …………………… “Hogeiren erdiaren hirukoitza”

· (3 x 20) : 2   ……………………  (20 : 5) + 10!

· (2 x 20) : 3   …………………….. (20 + 10) : 5!

· (20 : 3) x 2

· …

· Denen artean honelako tauletako ilarak osatuko dira:

	Zenbakia
	Bikoitza
	Erdia
	Hirukoitza
	Herena

	30
	
	
	
	

	
	600
	
	
	

	
	
	
	30
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	6


 BIGARREN ZATIA
Ikusi erantsitako fitxak.
HIRUGARREN ZATIA
Segitu biderketaren buruzko kalkulua lantzen.

- Pareta hauetan azulejoak jarri nahi ditugu. 
  Guztira, zenbat beharko ditugu batean zein bestean?
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- Ikusi marrazkia eta planteatu egin behar den eragiketa…
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- Osatu, ereduaren arabera:
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- Lotu gezien bidez berdinak diren emaitzak.
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3. maila 2. H./8.S.
LEHEN ZATIA                                                  
Iradokizunak:
· Banaketa zuzenari buruzko ariketaren bat egitea.

Adibidez:
32 txitxirio ale ditugu. 4 kutxatan zuzentasunez banatu behar dira. Zenbat egonen dira kutxa bakoitzean?
  32 = 4 x ?           32 : 4  =  ?                    ? = 8

32  …BANATU BEHARREKO KOPURUA  …….……………….ZATIKIZUNA
4   …TALDE BERDINEN KOPURUA ………….……………. ZATITZAILEA
8  …ALE KOPURUA TALDE BAKOITZEAN …………ZATIDURA

· Egin konparaziozko ariketaren bat. 

                  
[image: image26.wmf]
· A (B) multzoan 6 gutxiago daude (gehiago) B (A) multzoan baino
· A (B) multzoan 3 aldiz gutxiago daude (gehiago) B(A) multzoan baino
· Buruzko kalkulua lantzeko ariketak eginen dira, honelakoak: 30 : 5….     63 : 9 …… 100 : 10…

Irakasleak arbelean idatziko du:

             30         ¿                                  63        ¿                                        100          ¿

              5                                               9                                                     10

BIGARREN ZATIA
Ikusi erantsitako fitxak.

HIRUGARREN ZATIA
 Sartu zatiketen kartak. Ikusi erantsitako fitxa. 

	30 : 6
	42 : 7
	63 : 9
	64 : 8
	36 : 4

	45 : 9
	36 : 6
	56 : 8
	56 : 7
	45 : 5

	40 : 8
	54 : 9
	49 : 7
	48 : 6
	27 : 3


· 
- Osatu:
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3. maila 2. H./9.S.
PRIMERA PARTE                                                  
Iradokizunak:
· Jolasa: kalkulatu zentimetrotan ikasgelako gauzakien luzera. Egiaztatu.
· Guztien artean halako gauza batzuk aukeratuko ditugu beren luzera zentimetrotan buruz ikasteko (batekoak, hamarrekoak).
· Idem, milimetroekin.

· Egin unitateak aldatzeko ariketak buruz.

Adibidez:
3 m  =  ? cm                85 cm =  ? mm              12 m = ?cm           2m  = ? mm

700 mm  =  ? cm         400 cm  = ? m                 ….

· Luzeren posterra kokatzea (cm.tan eta mm.tan)

BIGARREN ZATIA
Ikusi erantsitako fitxak.

HIRUGARREN ZATIA
Segitu buruzko kalkulua lantzen.
· Osatu, neurri unitate egokia erabilita.

                        . Ume jaioberriek 50 …. inguru izaten dute luzeran.


 . Saskibaloiko jokalarien luzera 2 …. inguru izaten da.



. Inurriaren luzera 3 ….. Izan daiteke.



. Gelako atearen zabalera 9 …. da.



. Etxeko hozkailuaren luzera 180 .… da.



. Kale estua zen, zabaleran 3 .… zituen.



. Esku politak zituen; bere azazkalek 2 …. neurtzen zuten



. Arkatza gastatu da; soilik 7 .… neurtzen zuen.

- Munduko gizonik luzeenak bi metro eta erdi ditu. Munduko gizonik txikienak soilik metro erdia du. Zure ustez, zein da hiru hauen arteko marrazkirik zuzenena?

[image: image29.jpg]_- Bilatu eta gaidetu etxean...

. CONCORDE hegazkinaren ~
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- Pisu jaurtiketaren errekorra
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- Metroaren hamar zatiak berdinak dira. Zati horietako bakoitzari dezimetroa esaten zaio. Osa ezazu:

Metro erdia = … dezimetro
Hiru metro = … dezimetro

…. metro = 20 dezimetro

Metro eta erdi bat = … zentimetro
· Martaren sokak 13 dm neurtzen du. Juanek soak luzeagoa du, eta 2 m eta 7 dm neurtzen du. Martak eta Juanek beren sokak elkartu eta korapiloa egiten dute. Zenbat metro izango ditu soka berriak?

                                 [image: image30.jpg]dm +
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· Ordenatu txikienetik handienera neurri hauek. Erabili ordinalak.
                    [image: image31.jpg]18 dm
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· Erabili zure erregela neurtzeko eta kokatzeko.

[image: image32.jpg]ZURE
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· Etxean, erabili zinta metriko bat taula hau betetzeko.
	
	m
	dm
	cm

	Nire altuera hau da
	
	
	

	Nire beso luzera hau da
	
	
	

	Nire esku ahurraren neurria
	
	
	

	Nire luzera hanka puntetan, besoak goratuta
	
	
	

	Sei pausorekin tarte hau egiten dut
	
	
	

	Nire zapatilaren neurria
	
	
	


· Erabili zure erregela


                                            <  Orri honen luzera <                  mm

                                              < Orri honen zabalera <                 mm
· Adierazi era konplexuan
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3. maila 2. H./10.S.
LEHEN ZATIA                                                  
Iradokizunak:
· Nabarmendu batuketak eta kenketak elkarren kontrako izaera dutela.

8  +  7  =  7  +  8  =  15       ?      15  -  8  =  7        y        15  -  7  =  8

· Frogatu hori eragiketa hauen bidez:

8  x  7  =  7  x  8 =  56        ?      56  :  8  =  7        y         56  :  7  =  8

· Egin honelako ariketak:

- 8  x  15  =  120   bada, orduan   120  :  8 ………. 

- 63  :  7  =  9     bada, orduan   9  x  7  …….

- 100  :  2  =  50. Izan ere,  …….

-  11  x  8  =  88 denez, orduan  …..

BIGARREN ZATIA
Ikusi erantsitako fitxak.

HIRUGARREN ZATIA
Talde handian, landu biderketaren buruzko kalkulua (biderketak egiteko kartak, edo zatiketak egiteko kartak, edo parentesi bidezko eragiketen kartak, erruleta…). 
- Gogoratu zeinen erraza den 10etik biderkatzea edo hamarreko zenbaki oso batetik
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· Adieraz itzazu egin behar diren eragiketak, ereduen arabera:

	* Zortziren hirukoitza ken lau
(3 x 8) – 4 = 20      

	*Seiren herenaren erdia
(6:3):2=1





Laurogeiren erdiaren erdia

Seiren hirukoitzaren erdia

Lauren hirukoitzaren bikoitza

Seiren bikoitzaren herena

Bosten hirukoitza baino hiru gutxiago

Bederatziren herenaren hirukoitza

Zortziren bikoitza baino bi gehiago

Zazpiren bikoitzaren erdia

Hiruren hirukoitzaren hirukoitza

- Ikusi geziek adierazten dutena. Gero, marraztu dagozkion geziak lauki bakoitzean.

bikoitza da          erdia da              hirukoitza da           herena da
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· Margotu…
[image: image37.jpg]/N
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- Alde berdea gorriaren hirukoitza izateko
~Alde horia alde urdinaren herena zateko

-Herena gorria izateko





Osatu
	HIRUKOITZA HAU DA
	
	HERENA HAU DA



	3 x 9 =
	9
	9: 3 =

	
	3
	

	
	30
	

	
	15
	

	
	60
	

	3 x ..... = 18
	
	...... :  3  =


[image: image38.png]O 0n0L0L0)
E-OH@=00
OuOROROL®)

X3 T T




· Osatu:

	ZENBAKIA
	BIKOITZA
	ERDIA
	HIRUKOITZA
	HERENA



	6
	12
	3
	18
	2

	30
	
	
	
	

	90
	
	
	
	

	300
	
	
	
	

	60
	
	
	
	

	18
	
	
	
	


. Bost ….... herena da
. Hamabi eta lauren arteko aldea hauxe da......
. Bederatziren hirukoitza......
. Zortziren bikoitza......
. Hemezortziren herena

. Hogeita zazpi ….... herena da.

. Bederatzi …... erdia da.

. …... eta lauren artean zazpi zenbaki daude. 

HELBURUAK





SAIO BAKOITZAREN OINARRIZKO EDUKIA 





EREDUZKO SAIOA





“A” LAN FITXA


(Irakasleak zuzendutako lana. Ikasle bakoitzak eginen du)








 “B” LAN FITXA


(Lana binaka, irakasleak lagundurik)





JOLASTU JOKO EZAGUNEAN (binaka edo hirunaka)








1. SAIOA


Milakoa, kontzeptua. Irudikapen grafikoak Zenbaki arteko zifren posizio-balioa. 





2. SAIOA


Zenbakikuntza berrikustea. Ordenazioa. Biribiltzeak.





3. SAIOA


Zenbakikuntza berrikustea. Lau zifra arteko zenbakien deskonposaketa. Serieak.





Kontuan hartu: behin emaitza ikusita, ezin duzu aukeraketa berriro egin.





4. SAIOA


Batuketaren-kenketaren buruzko kalkulua. Batuketaren eta kenketaren algoritmoak.  Batuketak eta kenketak hutsuneekin. Batuketak eta kenketak horizontalean. 


 Batuketaren-kenketaren emaitza hurbiltzea eragiketa egiten hasi baino lehen Kalkulagailua zentzuz erabiltzea batuketak eta kenketak egiteko.








5. SAIOA


Biderketaren esanahia. Biderketaren buruzko kalkulua.





6. SAIOA


Biderketaren buruzko kalkulua.





7. SAIOA


Kenketa eta zatiketa. Batuketa eta biderketa.





8. SAIOA


Zatiketa eragiketaren esanahia. Zatiketa baten osagaien arteko funtsezko lotura. Biderketaren buruzko kalkulua.





ZATIKIZUNA = ZATITZAILEA  X ZATIDURA





             A   


? ?  ?  





?  ?  ?             B


?   ?  ?


?   ?  ?





9. SAIOA


Erreferentzia puntuak buruz ikastea zentimetrotan eta milimetrotan (posterra)





10. SAIOA


Biderketa eta zatiketa, alderantzizko eragiketak. Ondorioak. Biderketaren buruzko kalkulua.











PISTA





IKASGELA





EGUZKIA





EURO



































